STOCKHOLMS UNIVERSITET
Statistiska institutionen
Jolanta Pielaszkiewicz

TENTAMEN I STATISTIKENS GRUNDER 2
2019-04-25

Skrivtid: 15.00-20.00

Godkiinda hjdlpmedel: Minirdknare, spraklexikon.

Tentamen bestdr av fem uppgifter. For full podng pa en uppgift krivs tydliga, utforliga och
vil motiverade lésningar.

Vanligen anvind inte r6d penna pé tentamen. Lycka till!

Uppgift 1. (20 poéng) Vid en fabrik tillverkas rep av nylon. Enligt en tidigare produktionsmetod
har den forvintade hallfastheten pd repen varit 7500 kg. Man vill undersoka om ett
nytt produktionssitt ger 6kad hallfasthet och kontrollerar dirfér hallhastheten for 80
repstumpar tillverkade pd det nya sittet. Man antar oberoende mellan repstumparna.
Medelvirdet och standaravvikelsen av hallfastheten for de 80 repstumparna &r:
Variable: Hallfastheten

N Maan Std Dev
80| 7620.00 570.00

a) Utfor ett lampligt test for att testa om den nya tillverkningssittet ger ékan hall-
fasthet pd o = 10%. Tolka resultat.

b) Berédkna ett tvasidigt 95% konfidensintervall for hallfastheten. Tolka resultat.
¢) Vad &r sannolikhet att medelvirdet hamnar i intervall (—o0, 7550)?

d) Den stokastiska variabeln 57—\/% ~ N(0,1) leder till ett konfidensintervall for pu i
form I, = (Z £ za,@%). Ange formel for ett konfidensintervall f6r p; — po som

baseras pa X_—?l(”—l_f—zl ~ N(0,1).

ny o n2

Uppgift 2. (20 poang) I Tabell 1 hittar du antal lagenheter per hustyp i landets tva befolknings-
méissigt storsta kommuner utanfor Stockholm i 2017.

“Hustyp”
Kommun | Sméhus | Flerbostadshus | Ovriga hustyp
Goteborg | 53 317 205 413 20609
Malmo 27 140 125 011 9495

Tabell 1: Kéilla: SCB

a) Analysera om det finns skillnader mellan kommunerna vad giller olika hustyp.
Anvianda lampligt hypotestest pé signifikansniva 2.5%.

b) Analysera om stokastisk variabel “Hustyp”i G&teborg foljer:
P(“Hustyp” = Smdhus) = 19%,
P(“Hustyp” = Flerbostadshus) = 73.7%,
P(“Hustyp" = Ovriga hustyp) = 7.3%.
Svara med lampligt hypotestest pa signifikansnivd 5%.
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Uppgift 3.

Uppgift 4.

Uppgift 5.

(20 poing) Ett foretag har ett stort kundregister av 2000 e-post adresser. Man vill
bedéma andelen icke-aktiva e-post adresser i detta register. Man gor ett slumpmaéssigt
urval med 50 e-post adresser for att prova hypotes:

Hy: 8% av alla e-post adresser ir icke-aktiva,

H,: mer 4n 8% av alla e-post adresser ar icke-aktiva.

a) Vifick 5 stycker icke-aktiva e-post adresser i urvalet av storlek 50. Kan man forkasta
Hy pé signifikansniva 1%?

b) Berdkna p-virde for a).

c) Hur manga e-post adresser méste minst vara icke-aktiva for att vi ska forkasta
nollhypotesen pa o = 5%?

(25 poang) Elnatspriser for lagenheterna i Link6ping och i Norrkdping ges i tabell (pris
per kWh, Gre):

Ar 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Medelelnétspris i Link6ping | 64.1 66.7 68.0 70.8 73.8 76.3
Medelelnétspris i Norrkoping | 65.1 66.5 68.5 71.2 73.6 76.3

a) Finns det nigon signifikant skillnad mellan elnétspriserna i Linképing och Norrké-
ping? Svara med lampligt test pa signifikansnivd 5%. Du far anta att elnitpriserna
dr normalférdelade.

b) Index for elndtpris i Linkoping i 2010 (med basar 2013) &r 89. Vad var elnétpris i
Linkoping i 2010 (ge pris per kWh i 6re)?

c) Markus &r dgare till en ligenhet i Link6ping och en i Norrképing. Den arliga elfor-
brukningen for lagenheterna finns i tabellen:

Ar 2013 2014
Elanvinding i kWh (Igh i Link6ping) | 2000 2100
Elanviinding i kWh (lgh i Norrképing) | 3300 3500

Berdkna Laspeyres index for utvecklingen av Markus elkostnader fran 2013 till
2014. Tolka resultat.

d) Fortsitt 3 pastienden som finns nedan.
Lopande priser &r ...

KPI ar ....
Urvall &r ...
(15 podng) I en foretag fick beslutstagare foljande beslut matris:
Naturtillstand
Ey E, Ej Ey
p1 =04 p; =03 p3=02 p4=0.1
51 -20 200 400 80
S -100 100 600 200
S 300 50 150 -300

dér Si, Sa, S3 betecknar mdjliga strategier.

a) Om vi baserar vira beslut pd givet matris ar beslut tagit under sikerhet, under
risk eller under osdkerhet? Vélja en alternativ och motivera kort svaret.

b) Vilken strategi ska man vilja for att maximera den férvintade nyttan? Motivera
svaret.

c¢) Berdkna varians for nyttan vid strategi Ss.
d) Vilken strategi ska man vilja enligt Laplace-kriteriet? Motivera svaret.
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